

WESTMÄRK

Lefnik XXIV.

Celovec, petek, 3. oktober 1969

Štev. 39 (1423)

Zvezni predsednik Jonas obhaja svojo 70-letnico



Jutri 4. oktobra bo zvezni predsednik Franz Jonas obhajal svoj 70-letni življenjski jubilej.

Kot sin pomožnega delavca je Franz Jonas prehodil dolgo in strmo pot od grafičnega delavca ter funkcionarja v sindikalni organizaciji in v socialističnem gibanju do komunalnega politika in državnega poslanca. 14 let je bil župan in deželni glavar Dunaja, ko ga je po smrti zveznega predsednika dr. Schürfa socialistična stranka postavila za svojega kandidata in je bil 23. maja 1965 izvoljen za novega zveznega predsednika republike Avstrije.

„Hočem biti zvezni predsednik vseh Avstrijcev in za vse Avstrijce,“ je naglasil ob svoji zaprisegi, in tej obljubi je ostal zvest. To je pokazal tudi lani, ko je obiskal Zelezno Kaplo ter izrazil posebno veselje zato, ker ga je mladina pozdravila v obeh deželnih jezikih. Takrat je poudaril, da sta dvojezičnemu ozemlju Koroške še v posebni meri potrebna strpnost in mir, da se lahko razvija naprej in se obrani svojevrstna mešana kultura, katere izpodrinjenje ne bi pomenilo izgube le za Koroško, marveč tudi za Avstrijo; Zelezna Kapla pa naj bo tudi v bodoče zgled spoštovanja pravic vseh občanov in razvijanja prijateljskega sodelovanja med sosednimi narodi.

Cestitkam, ki jih je ob svojem življenjskem jubileju deležen zvezni predsednik Jonas, se iskreno pridružujemo tudi koroški Slovenci.

Dvajsetletnica LR Kitajske

Na Kitajskem so le dni praznično obhajali dvajsetletnico razglasitve ljudske republike. Za to priložnost so se v Pekingu zbrale številne delegacije iz vseh delov sveta.

Politični opazovalci so izmed dogodkov okoli kitajskega praznika dali poseben poudarek dejstvu, da so kitajski politični krogi ob tej priložnosti izrazili pripravljenost za mirno reševanje sedanjega kitajsko-sovjetskega spora. Poudarjeno je bilo, da bo Kitajska zgrabila k orožju le tedaj, če bo napadena in se bo morala braniti, sicer pa želi spoma vprašanja reševati potom razgovorov in pogajanj.

V tej zvezi je zanimiva tudi vest, da je predsednik sovjetske vlade Kosigin med svojim kratkim obiskom v Pekingu prejšnji mesec predlagal predsedniku kitajske vlade Ču En Laju program treh točk za prenehanje napetosti med obema državama. Ta program predvideva začetek pogajanj o mejah,

kjer je bilo pred nedavnim mnogo krvavih incidentov; vrnitev veleposlanikov obeh držav na njihove dolžnosti v Pekingu in Moskvi; organiziranje sestanka, kjer bi se dogovorili o obnovitvi trgovske menjave in gospodarskih stikov.

Izgleda torej, da sta obe strani živo zainteresirani na mirni rešitvi spora, ki trenutno zastruplja odnose med LR Kitajsko in Sovjet. zvezo.

Leto 1970 – leto volitev

Prihodnje leto bo na Koroškem v pravem pomenu besede leto volitev, kajti z glasovnico v roki bo treba odločiti o bodočem sestavu vseh važnih predstavništev — od občinskih odborov mimo deželnega zbora do državne zakonodajne skupščine, to je parlamenta in zveznega sveta.

Prve bodo na vrsti deželnozborske volitve, za katere je socialistična stranka kot najmočnejša politična sila v deželi predvidela 22. februar. Samo teden dni pozneje — 1. marca — bodo po sklepu ÖVP-jevske večine v parlamentu državnozborske volitve. Za 26. april pa so, kakor je na nedavnem zasedanju deželnega odbora SPÖ povedal deželni glavar Sima, predvidene občinske volitve. Vse to seveda pod pogojem, da ne bo prišlo še do kakšne spremembe.

Koroška SPÖ pripravljena za volitve

Deželni glavar Sima o manjšinskem vprašanju

Zadnjo soboto je v Celovcu zasedal deželni odbor koroške SPÖ, ki je sprejel potrebne sklepe za prihodnje delo. Predvsem je 132 delegatov iz vseh predelov dežele soglasno izglasovalo kandidate, s katerimi se bo koroška socialistična stranka predstavila prihodnje leto pri deželnozborskih in državnozborskih volitvah.

Tozadevno bo prišlo do več sprememb, pri katerih sta morda najbolj zanimivi naslednji: dosednji namestnik deželnega glavarja dr. Hans Kerstnig bo predsedal v zvezno politiko (nosilec koroške socialistične liste za državnozborske volitve) in ga bo v deželni vladi nasledil Rudolf Gallob; v deželni zbor pa pride celovski župan Hans Ausserwinkler in deželni sekretar SPÖ zvezni svetnik Leopold Wagner.

Še posebej za koroške Slovence pa je zanimivo, da je na socialistični listi za deželni zbor na 24. mestu Hanzl Ogris, podpredsednik ZSO; poleg tega sta na listi še dva Slovenca — Franc Haderlap in Lojze Trunk.

Glavne naloge v prihodnjih letih je zbranim delegatom orisal deželni glavar in predsednik koroške SPÖ Hans Sima, ki je poudaril, da gre zlasti za krepitev socialistov v deželi ter za večjo mero soodločanja

Koroške v državni politiki. Pri tem je zavzel stališče tudi do manjšinskega vprašanja in med drugim ugotovil, da država določi državne pogodbe ne izpolnjuje v zadostni meri, če mora na primer edina višja šola za slovensko manjšino na Koroškem, namreč slovenska gimnazija, biti nastanjena v drugi srednji šoli, zaradi česar imajo slovenski srednješolci iz leta v leto samo popoldanski pouk; to pa nasprotuje načelu enakosti. Koroška deželna politika — je naglasil deželni glavar Sima — je že leta usmerjena v to, da spoštuje pravice posameznih narodnostnih skupin in s tem varuje notranji mir v deželi. Vsak posamezni deželan naj se o pripadnosti k eni izmed narodnostnih skupin odloči svobodno in odkrito, po drugi strani pa se mora vsak pripadnik večine čutili dovolj močnega, da pripadniku manjšine prizna fiste pravice, ki jih le-ta potrebuje za ohranitev svojih kulturnih in narodnostnih posebnosti.

V ostalem je deželni glavar nakazal potrebo po krepitevi gospodarstva v deželi in se v tej zvezi zavzel tudi za tesno sodelovanje s sosednjima deželama Slovenijo in Furlanijo-Julijsko krajino, kajti Koroška kot dežela srečanj je poklicana, da na prostoru Alpe-Jadran deluje v duhu sožitja, ki edino more zagotoviti miroljuben razvoj.

Volitve v Zahodni Nemčiji

so močno razburkale politične valove

Zadnjo nedeljo je 33.548.458 volilnih upravičencev v Zahodni Nemčiji z oddajo glasovnice soodločalo pri oblikovanju novega razmerja političnih sil. Krščansko-demokratska koalicija CDU-CSU je dobila 15.203.457 glasov, to je 46,1 % (pri zadnjih volitvah leta 1965 je imela še 47,6 %) ter 242 mandatov (prej 245). Socialni demokrati so tokrat prejeli 14.074.455 glasov oziroma 42,7 % (doslej 39,3 %) ter 224 (prej 202) sedežev v novem parlamentu. Za liberalno FDP je bilo oddanih 1.904.387 glasov ali 5,8 % in 30 mandatov, medtem ko je ta stranka prej imela še 9,5 % glasov in 49 poslancev. Neonacistična NPD je prejela 1.422.106 glasov, to je 4,3 odst., vendar je ostala brez mandatov, ker ji ni uspelo preskočiti 5-odstotne meje glasov. Za napredno ADF je bilo oddanih le 197.570 glasov (0,6 %) ter je ostala prav tako brez zastopstva v parlamentu kot vse ostale volilne skupine, ki so dobile skupaj 182.352 glasov.

To je v suhoparnih številkah izid nedeljskih državnozborskih volitev v Zahodni Nemčiji. Pri tem izidu je značilnih več podrobnosti: Krščanski demokrati so sicer tudi tokrat uspeli zbrati največje število glasov in so dobili tudi največ mandatov, vendar so v primerjavi z zadnjimi volitvami precej izgubili. Nasprotno pa so socialni demokrati močno povečali število glasov in mandatov ter razliko med obema velikima

strankama zmanjšali od prejšnjih 8,3 % na 3,4 %. Najbolj občutno so nedeljske volitve prizadele liberalno FDP, ki je nazadovala za dobro tretjino svoje prejšnje moči. Hud udarec pa pomeni izid volitev tudi za neonaciste, ki jim tokrat ni uspelo napraviti skoka v zvezni parlament, kar pa nikakor ne pomeni, da je nevarnost desničarskih skrajnežev s tem že premagana, kajti v primerjavi z letom 1965 je NDP napravila velik skok naprej, namreč od 2 na 4,3 % celotnega števila veljavnih glasov.

Izid nedeljskih volitev pa je tudi drugače močno razburkal politične valove. Gre namreč za vprašanje, kako se bo novo razmerje sil odražalo pri sestavi bodoče vlade. Možnosti je več: ali dosedanja velika koalicija med CDU in SPD, ali pa mala koalicija ene od velikih strank s FDP. Kakor vse kaže bo

prišlo do bistvene spremembe dosedanjega vladanja, kajti socialni demokrati so že v noči od nedelje na ponedeljek zelo jasno poudarili, da so edina stranka, ki je na volitvah napredovala, torej imajo tudi vso pravico, da prevzamejo državno krmilo v svoje roke. Pa tudi liberalci so se že v volilnem boju zavzemali za spremembo povojne vladavine ter po volitvah izrazili pripravljenost, da sklenejo vladno koalicijo s socialnimi demokrati.

Ko pišemo te vrstice, rezultati prvih razgovorov med SPD in FDP še niso znani. Jasno pa je že od vsega začetka, da bo o bodoči vladi v Bonnu v danih razmerah zelo merodajno odločala stranka, ki je pri volitvah največ izgubila — to je FDP, od katere je odvisno, kdo bo novi kancler Zahodne Nemčije, ali krščanski demokrat ali pa socialist.

Široko gibanje za mir

zajema vedno bolj tudi ameriško javnost

Z velikim propagandnim truščem je ameriški predsednik Nixon napovedal umik nekaterih ameriških enot iz Vietnama. Misli, da bi s tem že zadovoljil tiste čedalje širše kroge ameriške javnosti, ki vedno bolj odločno zahtevajo jasne in učinkovite ukrepe za vzpostavitev miru. Toda Nixon se je zmotil. Njegov načrt, da s polovičnimi ukrepi pomiri ameriško javnost in pridobi potreben čas za „trdo“ taktiko pri vietnamskih pogajanjih v Parizu, je namreč nalezl na odpor tako pri opoziciji v kongresu kakor še posebno pri raznih mirovnikih in študentskih gibanjih, ki terjajo določitev natančnega roka za popolno evakuacijo vojaških enot iz Vietnama ter napovedujejo nove množične akcije proti vojni.

Liberalni newyorški senator iz Nixonove republikanske stranke Charles Goodell je predlagal načrt resolucije, po kateri naj bi bile vse ameriške enote evakuirane do konca leta 1970. Dva republikanska člana predstavniškega doma pa sta predlagala,

naj bi po letu 1970 zgubila veljavo tako imenovana „tonkiška resolucija“, s katero je ameriški kongres svojčas izglasoval takratnemu predsedniku Johnsonu daljnosežna polnomočja za razširitev vojaških akcij v Vietnamu.

Predsednik Nixon pa tem glasovom noče prisluhiti. Zato je pričakovati, da bodo protivojne in študentske mirovne organizacije začele novo široko zasnovano propagandno dejavnost za protivojne demonstracije. Take demonstracije napovedujejo za oktober in november. Za 15. oktober predvidevajo tako imenovan „vietnamski moratorij“, ki bo potekal večinoma na univerzah, po šolah in lokalnih skupnostih. 25. oktobra bodo v Chicagu demonstracije za podporo skupini liberalnih in protivojnih voditeljev, ki jim tam sodijo. Višek jesenskih manifestacij za mir v Vietnamu pa naj bi pomenil „pohod proti smrti“, ki je predviden za 14. in 15. november v Washingtonu.

